

一产“嫁接”三产

## 马陆葡萄奏响现代农业发展的强音

□通讯员 陈宇

葡萄香了，夏天甜了。2021年第二十一届上海马陆葡萄文化节7月2日在马陆葡萄主题公园盛大开幕。

“蓄一方水土，引天下良种，集八面智慧，写甜蜜篇章”，从粗放种植、产量效益到精细发展、品牌效益；从种葡萄、卖葡萄到“种文化”……今年，马陆葡萄走过40载，走出了一条开拓创新、不断壮大、精益求精的不寻常之路，以她特有的内涵解读着科学发展观的命题，为乡村振兴和社会主义新农村建设提供了可复制和可推广的参考样本。

### 从粗放种植到调早调优

5月29日，马陆葡萄研究所的首批马陆葡萄上市销售；6月5日，马陆葡萄主题公园早熟葡萄开放自采，较去年再次提前。预计7月初各合作社种植的马陆葡萄将逐渐上市；7月中旬马陆葡萄将大量上市。

近年来，马陆葡萄不断调整早调优，从引入绍星一号、旭旺四号、京蜜、早霞玫瑰、瑞都早红、瑞都红玉、瑞都红玫、瑞都科美等十余个超早熟品种，通过往年的观察、配套技术研究及品种市场需求调研，从中筛选出绍星一号、早霞玫瑰、瑞都红玉、京蜜等几个优良的早熟品种，将葡萄的采摘期从以往的6月中下旬调整到去年

的6月6日和今年的6月5日，成熟期逐年提前。其中，京蜜、绍星一号等促早栽培品种上市时间明显提前，这是由于去年冬天到今年春天葡萄积温充足。

据了解，今年早熟、中熟、晚熟葡萄产量预计分别占比20%、60%和20%。其中，早熟品种主要以夏黑、喜乐为主，上市时间为5月底至7月中旬；中熟品种主要以巨峰、巨玫瑰、醉金香、金香一号为主，上市时间为7月中旬至8月底；晚熟品种主要以阳光玫瑰为主，上市时间为8月中旬至9月底。而吃葡萄的最佳时令则是在7月中旬，届时马陆葡萄集中上市，品种多，口感也将达到最佳。

市场是最好的课堂，它能将优胜劣汰法则运用到极致，马陆葡萄的种植户深谙其道。阳光玫瑰因带有玫瑰香味、口感佳、品种较新，近年来成了市场的“香饽饽”。马陆葡萄种植户收到了市场信号，不断调整葡萄种植品种，全镇阳光玫瑰的种植面积逐年上升，从去年的500亩上升为今年的700亩，基本每家合作社都会种植阳光玫瑰。

据统计，2020年全镇葡萄种植总面积4552.55亩，总产量5198.9吨，总产值8371.33万元。

从提篮叫卖到线上线下联动销售

电子商务是农产品品牌推广

的重要载体，近年来，微店卖农产品成为了打通农产品销售渠道的有效方法之一。今年，马陆葡萄探索“合作社（公司）+微店”模式，将全镇各个葡萄合作社和公司种植的马陆葡萄汇集到微商平台，实现了马陆葡萄线上销售的又一有力探索和实践，也标志着马陆葡萄线上线下联动销售的进一步突破。

目前，全镇共有22家葡萄合作社和5家企业，其中24家已加入微店。在微店，“马陆葡萄旗舰店”作为总店，各家合作社和公司作为分店，独立经营，既有分又有合。销售品种方面，以夏黑、巨玫瑰、巨峰、醉金香、阳光玫瑰等一些果粒不易脱落而又热销的品种为主。

和其他线上平台一样，微店物流同样以顺丰、京东物流为主。每天上午10点，葡萄种植户将马陆葡萄送至马陆镇农业综合服务基地集中发货。本市收货地以当天件为主，北京、广州等大城市次日可送达。为了减少运输途中果粒掉落和保鲜，次日到达的马陆葡萄将先放入冷库预冷4-5小时，果芯达到0度后，方可进行充气包装，并在快递箱内放入冰袋后发件。

今年，马陆葡萄线上销售将以马陆葡萄网、天猫旗舰店、微店三个平台为主。据统计，2020年

马陆葡萄快递峰值发货量达到2-3万斤，预计今年将再创线上销售数量新高。

### 从种葡萄到“种文化”

每年葡萄节期间，嘉定新城都会吸引一大批上海市区及长三角周边的市民前来观光旅游。为了进一步增强市民的体验度，今年主办方规划、推荐了一批以马陆葡萄为载体的文化项目。主要包括：体验葡萄采摘、科普葡萄酒知识、葡萄酒文化讲座、葡萄酒酿制体验、葡萄酒中晚熟品种展示品鉴会、吃葡萄大赛、自然拓印亲子活动、马陆葡萄香——长三角书画名家作品展、“百年共筑坚毅党心”嘉定区建党百年书法联展、“萄醉葡乡光影马陆”2021年第四届马陆葡萄艺术摄影大赛、2021第三届嘉源海涂鸦艺术季，旨在打造多层次全域旅游旅游目的地和一体化农业产业综合体。

从种葡萄、卖葡萄到种“文化”，当本土文化资源与葡萄资源被整合在一起的时候，经济活动中的文化内涵大大超出了所依赖的物质载体，甜葡萄变成了“金”葡萄，葡萄节也变成了葡萄文化节。如今的马陆葡萄文化节，展现在人们面前更多的是自然景观与人文景观和谐的统一体。从卖葡萄到种文化，40载马陆葡萄奏响现代农业发展的强音。

## 北蔡事务受理中心多措并举提升群众满意度

□通讯员 马小梅

北蔡事务受理中心作为政务服务窗口，紧紧围绕服务创新、效率创高的目标，以为群众办实事为抓手，不断优化窗口服务，完善为民服务平台，为广大群众提供更加优质、高效、专业的服务，努力提升群众的体验感和满意度。

### 一、创新服务方式

日前，社工小李收到北蔡镇事务受理中心取件短信后，来到受理中心智能文件交换室进行自助材料交接，手指点一点，短短几分钟便完成了所有材料交接。

北蔡镇事务受理中心启用智能文件交换柜，实现了取件和存放一次完成，而且存放和领取的时间可以按照实际情况灵活安排，无需填写交接单和签收单，社工到北蔡镇事务受理中心办事再也不用回来奔波了。自5月初试运行以来，北蔡镇受理中心通过智能柜交接材料400余件。

此前，北蔡镇事务受理中心业务开展过程中，有很多材料需要与居村进行交接、流转。材料交接时往往需要登记好几本台账，耗时耗力。为进一步提高工作效率，减轻居村社工的工作负担，镇社区事务受理服务中心在开展自助服务区建设的同时，同步建设了智能文件存取柜项目。

智能文件交换柜具有四大特点：一、存放简便高效。受理中心工作人员可根据中心工作安排，统一时段、批次存放中转文件，后续取件、签收工作交由智能文件存取柜处理，提高了发件工作效率。二、取件时间灵活。智能文件存取柜可实现无人自助操作，居村社工在取得中心赋权后，可用密码取件，更方便彼此灵活安排取文件时间。三、电子签收安全准确。收取文件时显示中转文件清单，取件人确认种类和数量，电子表单确认后收取，签收同

时智能文件存取柜拍照留存取件人照片，保障安全，避免人工交接可能存在的工作疏漏。四、短信提醒。受理中心工作人员存放物品后会有短信发送到对应的居村工作人员手机上，居村进行回存后也会有短信发送到对应的受理中心条线工作人员手机上，保证了工作人员可以随时了解物品的收发情况。

### 二、强化服务技能

为进一步提升综合窗口人员的业务能力，北蔡镇事务受理中心以“服务质量提升月”活动为契机，举办“业务能手大比拼”活动，通过理论加实际的方式评选出了六名“业务能手”。

综合业务能力测试通过笔试的形式，从理论上考量综合窗口人员政策和业务知识的掌握情况，并以当月的受理量、工作质量、群众满意率作为评比的重要依据。同时，结合工作差错反馈情况及“好差评”评价情况，对综

合窗口人员进行考评。

业务能手大比拼活动在北蔡镇受理服务中心窗口形成了“你追我赶、比学赶超”的良性竞争氛围，有效激发了综合窗口人员勇当排头兵、敢为先行者的工作动力。

### 三、注重服务礼仪

镇社区事务受理服务中心利用午休时间开展窗口服务礼仪培训，中心全体员工参加培训。培训邀请专业老师授课，以礼仪的核心“自尊”和“尊他”为切入点，讲授窗口服务礼仪须知、窗口服务人员服务意识、窗口服务人员基本职场礼仪等内容，用生动详实的案例剖析窗口工作中优质服务的重要性，深化了中心员工对窗口服务理念的进一步认识。

培训使受理中心员工积极践行窗口服务礼仪，规范接待流程，改进服务态度，把所学知识运用到实际工作中，全面助力政务服务再上新台阶。

## 颛桥樱园社区举行庆祝建党百年文艺活动

□通讯员 王洪

6月27日下午，闵行区颛桥镇樱园社区用居民自排自演的歌舞来歌颂光辉祖国，用艺术节活动来庆贺党的生日。展示樱园努力建设多彩“花园”，精彩“乐园”，和谐“家园”的幸福风采。“红心向党 花满樱园”樱园居民区庆祝中国共产党成立100周年活动由樱园居民委员会和第六届樱园业主委员会主办，金晨物业樱园管理处协办。这次活动立足樱园社区，将党建文化与樱园群文特色相融合，展示樱园居民美好风采，用丰富多彩的文化活动和文

艺作品来吸引市民广泛参与，突出“红心、花美、艺乐”的内涵和追求，共同建设美丽家园，以百年伟业、时代祝福、欢歌献党、红色初心、百年辉煌为展演章节，突出“迎建党，美樱园”的主题，献上樱园居民对于共产党百年诞辰的祝福，对于以艺寻美的樱园文化追求；激励樱园居民创造现代化优质的社区文化，打造最美城市文化空间，凸显樱园小区的最美小区文明风范、优质社区品牌文化风范。

据业委会主任全昌杰介绍，这是社区又一次品牌文化活动大展示，也是新一届业委会和居委

会的全新文化举措，力求为创建文明社区的居民提供优质生活圈探索

文化服务新模式。



“金泽好地方”群第10次赠书活动在“小岛晚舟”举行

6月26日，“金泽好地方”微信群第10次赠书活动在金泽镇上塘街1号“小岛晚舟”举行。在活动现场，“金泽好地方”群主、青浦区作家协会理事陆明光向已故群友、青浦作家张林生的女儿张春梅表示由衷的感谢，感谢她对“金泽好地方”群无私奉献，拿出了六十本她父亲的散文集《殷红的野赤豆》赠送给群友。

这天，申城天气又热又闷，给出行者带来不便。但“金泽好地方”群友们不顾天气闷热，大部分群友从青浦城区赶到金泽，前去“小岛晚舟”领书。

自“金泽好地方”群建立至今，已近三年时间。在群主陆明光的精心策划和相关群友的支持下，先后进行了十次赠书活动，赠书人都是“金泽好地方”群里的群友。据统计，十次活动共赠出书籍10种600多本。在活动的当天，出生金泽，“金泽好地方”群友，静安区政协委员、地质学家徐剑斌，因在市区参加“讲述路易·艾黎在上海与中国共产党的故事”的纪念大会，而不能到现场参加领书活动，但他用心地把“金泽好地方”群，十次赠书的书名串联起来，写成一首优美的水乡写意诗，以示互动，不忘乡情。书名串诗如下：

《委员如诗》水乡如画/乡仔  
《辉哥》/划着《独木舟》/穿越《桥缘》  
《去听枫》去看景/《总有岁月可回味》/蓦然《回眸淀山湖》/只见《梦中江南》/《一立方梦的蓝色》依旧/《殷红的野赤豆》挂满枝头。

据悉，之后还会有群友待自己的文集出版后将在群里赠送，用实际行动践行“金泽好地方”群的宗旨：“热爱金泽、歌颂金泽、宣传金泽”，为振兴故乡金泽添砖加瓦。

通讯员 陈雪林

长兴镇潘石村党总支举行“迎接建党一百周年”文艺晚会

100年历史沧桑，100年党史波澜壮阔；在建党100周年前夕长兴镇潘石村党总支在潘石公园内举行了“初心向党，砥砺前行”，迎接建党100周年文艺联欢晚会。

通讯员 邱洪培 陈忠安

我心向党共筑梦  
不忘初心跟党走



百年建党之际，奉贤区四团镇夏家村委会西边的一块别样的稻田吸引了诸多目光驻足流连。“不忘初心跟党走 1921—2021”几个巨大的由黄色水稻组成的字画出现在稻田中，背景也是别具特色的紫青色，两侧还有红色水稻组成的镶边。

通讯员 王菊萍